Interrogation formative 1 - Les champs lexicaux

Signature : /13

Pour chaque partie du test, il vous est demandé de vous autoévaluer.
"""" 1. Théorie: ~ Autoévaluation: /3|
____________ Points obtenus: /3 |
a. Complétez le texte lacunaire grace aux mots proposés ci-dessous (+0.5 par
bonne réponse).

domaine - mots - groupes de mots - classes - noms communs - idée commune

Un champ lexical est un ensemble de 1) mots ou de 2) groupes de mots qui se
rapportent a une 3) idée, a un méme 4) domaine.

Ces mots peuvent appartenir a des 5) classes différentes: adjectifs, adverbes, 6)
noms communs verbes, ...

Les synonymes d’un mot constituent une partie de son champ lexical.
Un mot peut appartenir a plusieurs champs lexicaux (cf. Champs
sémantiques): la “lettre” peut faire référence a la graphie ou au courrier.

2. Pratique Autoévaluation: /10
Points obtenus : /10!

a. Trouvez au moins 5 mots (noms, adjectifs, verbes ou adverbes) relevant du
champ lexical de la littérature. (+1 par bonne réponse). /5
Auteur, livre, écrire, écriture, roman, bouquin, livre.

b. Relevez 2 champs lexicaux dans le poeme ci-dessous. (N’oubliez pas d’écrire
les mots appartenant a ce champ lexical).

e Champ lexical de la mort/fin des choses : /3

il s’est ouvert les veines, son sang éclabousse, (pas un jonc) ne bouge,
moisis, lambeaux, haillons.
e Champ lexical relatif a I'humidité stagnante : /2

la marre, moisis, brouillard, humide.




A la sanguine
Octobre s’est ouvert les veines dans les bois
Et son sang, goutte a goutte, éclabousse d’or rouge
L’eau glauque! de la mare ot pas un jonc? ne bouge
Et 'ombre des sentiers qui pleurent d’autrefois.

Les arbres que I'été revétait d’émeraude

Laissent choir, par lambeaux, leurs haillons?® cramoisis®.
Sorbes®, faines® et glands, au pied des troncs moisis,
Jonchent” I’orniere® humide ot I"écureuil maraude®.

Un léger brouillard mauve ouate au loin les airs
Ou le soleil orange entre les pins détonne

Et fait s"harmoniser a ce pastel d’automne

Le ciel gemmé!? d'un fin semis de rubis clair...

A Hardy, 1904

[ Glauque : de couleur verte tirant gur le bleu ; verdatre.

2 Jone : herbe vivace trég commune, possédant de longues tiges, qui se trouve gouvent dang leg lieux fraig ou
marécageux.

3 Haillon : vetement en loques ; guenille.

 Cramoici : rouge fonce.

> Qorbe: fruit comestible du corbier.

© Faine : fruit comeatible du hatre.

7 Joneher - couvrir un lieu de feuilleg, de fleurg, de débrig, de vegetaux.

8 Orriere : trace creusee par deg roues dang les cheming.

? Marauder : voler des fruite et deg legumeg dang un jardin ou une ferme.

1% Ciel gemme : ciel qui a la couleur, la trangparence et la dureté d’une pierre précieuge.



Interrogation formative 2 - Les sons

Signature : /8

Pour chaque partie du test, il vous est demandé de vous autoévaluer.

1. Théorie : Autoévaluation :

/3

______________________________________________________________________________ Points obtenus: /3
a. Définissez les rimes plates. /1

Rimes construites en AABB, c’est donc une simple suite par groupe de 2.

b. Quel est le schéma des rimes croisées ? /1
ABAB
c. Définissez 1’assonance. /1

Répétition d"'un méme son vocalique dans plusieurs mots proches.

2. Pratique Autoévaluation: /5 |
' Points obtenus: /5

Dans l'extrait suivant :
* Identifiez les rimes en les soulignant en vert (/1), indiquez leur

disposition (/1) et leur nom ( /1). /3
» Soulignez toutes les allitérations d’'un méme son. /1
» Encadrez toutes les d’un méme son. /1

Voici venir les temps ou vibrant sur sa tige =»A
Chaque fleur s'évapore ainsi qu'un encensoir ; = B

Les sons et les parfums tournent dans l'air du soir ; =» B
Valse mélancolique et langoureux vertige ! =» A

=> Il s’agit de rimes embrassées




Interrogation formative 3 - Le rythme

Signature : /16

Pour chaque partie du test, il vous est demandé de vous autoévaluer.

1. Théorie : Autoévaluation : /2
Points obtenus: /2

a. Citez et expliquez une des trois régles concernant le découpage des
syllabes vis-a-vis du « e ».

/1
Le « e » n'est jamais compté a la fin du vers.
Le « e » ne compte pas lorsqu’il est placé devant une voyelle.
Le « e » compte lorsqu’il est placé devant une consonne.

b. Comment se nomme un vers de dix pieds ?

/1

Un vers de dix pieds se nomme un décasyllabe.

2. Pratique Autoévaluation: /14
' Points obtenus: /14

a. Réalisez le compte des syllabes en mettant un « / » dans les vers suivants
et nommez les vers.

Bon /che/va/lier /mas/qué /qui/ che/vau/che en /si/lence, 12 pieds =
alexandrin

Le /mal/heur /a /per/cé/ mon /vieux/ coeur/ de /sa /lance. 12 pieds =
alexandrin

Le /sang /de /mon /vieux /cceur /n’a/ fait /qu’'un/ jet/ ver/meil'l, 12 pieds =»
alexandrin

Puis /s’es/té/va/po/ré /sur /les /fleurs /du /so/leil. 12 pieds =» alexandrin

P. VERLAINE, Sagesse, 1880

48 éléments a /48 = /12
repérer
4 noms de vers /4= /2

"Vermeit: rouge vif



Interrogation formative 4 - Les strophes

Signature : /5

Pour chaque partie du test, il vous est demandé de vous autoévaluer.

1. Théorie : Autoévaluation : /2
_______________________________________________________________________________ Points obtenus: /2 |
a. Définissez le mot « strophe ». /1

La strophe est un groupe de vers.

b. Comment se nomme une strophe de 8 vers ? /1

Une strophe de 8 vers se nomme un « huitain ».

. 2. Pratique Autoévaluation: /3
' Points obtenus: /3

a. Lisez le poeme et répondez aux questions.

Demain, des l'aube...
Demain, des I'aube, a 'heure ot blanchit la campagne,
Je partirai. Vois-tu, je sais que tu m’attends.
J'irai par la forét, j'irai par la montagne.
Je ne puis demeurer loin de toi plus longtemps.

Je marcherai les yeux fixés sur mes pensées,

Sans rien voir au dehors, sans entendre aucun bruit,
Seul, inconnu, le dos courbé, les mains croisées,
Triste, et le jour pour moi sera comme la nuit.

Je ne regarderai ni I’or du soir qui tombe,

Ni les voiles au loin descendant vers Harfleur,
Et quand jarriverai, je mettrai sur ta tombe

Un bouquet de houx vert et de bruyere en fleur

Victor Hugo, 1856
L. Combien de strophe(s) comporte ce poéme ? /1
Ce poéme comporte 3 strophes.
I1. Combien de vers comporte chaque strophe ? /1
Chaque strophe comporte 4 vers.
II.  Comment se nomme ce type de strophe ? /1

Ce type de strophe se nomme un « quatrain ».



Interrogation formative 5 - La musique d'un poeme

Signature : /8

Pour chaque partie du test, il vous est demandé de vous autoévaluer.

' 1. Théorie et pratique: Autoévaluation: /8 |
' Points obtenus: /8

a. Lisez le poeme « Demain, dés l'aube... » et ensuite, complétez le petit texte
ci-dessous (+1 par bonne réponse)

Le poeme « Demain, des I'aube » comporte 3 strophes de 4 vers (ce sont des
quatrains). Chaque vers compte 12 pieds (=ce sont des alexandrins). Le premier
vers de chaque strophe rime avec le troisieme vers de cette méme strophe tandis
que le deuxieme vers rime avec le quatrieme, on peut donc dire que ce sont des
rimes croisées.

Demain, des l'aube...

Demain, des I'aube, a 'heure ot blanchit la campagne,
Je partirai. Vois-tu, je sais que tu m’attends.

J'irai par la forét, j'irai par la montagne.

Je ne puis demeurer loin de toi plus longtemps.

Je marcherai les yeux fixés sur mes pensées,

Sans rien voir au dehors, sans entendre aucun bruit,
Seul, inconnu, le dos courbé, les mains croisées,
Triste, et le jour pour moi sera comme la nuit.

Je ne regarderai ni 1’or du soir qui tombe,

Ni les voiles au loin descendant vers Harfleur,
Et quand jarriverai, je mettrai sur ta tombe

Un bouquet de houx vert et de bruyere en fleur

Victor Hugo, 1856




Interrogation formative 6 - Les figures de style

Signature : /14

Pour chaque partie du test, il vous est demandé de vous autoévaluer.

1. Théorie : Autoévaluation : /6
Points obtenus: /6

a. Complétez le texte lacunaire ( /5) grace aux mots proposés ci-dessous et
donnez un exemple de comparaison ( /1).

explicite - comparatif - miroir - comparant - comparé
La comparaison met en 1)miroir deux éléments (mots ou groupes de mots) et
utilise le second élément pour représenter de facon plus concrete, plus
2)explicite le premier. On peut parler de comparaison lorsque figurent un
3)comparé, un 4)comparant et un terme les reliant, appelé 5)comparatif (tel,
comme, ainsi que,...).
Exemple : Cet homme est béte comme ses pieds.

2. Pratique Autoévaluation: /8
' Points obtenus: /8!

a. Voici une comparaison. Repérez le comparé (/1), le comparant (/1) et le

comparatif (/1). /3
Comparé Comparant Comparatif
Cet enfant est Cet enfant Un cachet Comme
blanc comme un d’aspirine
cachet d’aspirine

b. Classez les expressions ci-dessous dans la colonne adéquate (+1 par bonne
réponse). /5

c’est un cochon - ce vieillard avance telle une tortue - la mer est comme un
miroir - quelle langue de vipére - il est futé comme un renard

Métaphores Comparaisons
-c’est un cochon ! -ce vieillard avance telle une tortue
-quelle langue de vipere ! -la mer est comme un miroir
- il est futé comme un renard




